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La prova consisteix a fer quatre exercicis. Heu d’escollir DOS exercicis del bloc 1 (exercicis 1, 2, 3)
i DOS exercicis del bloc 2 (exercicis 4, 5, 6). Cada exercici del bloc 1 val 3 punts; cada exercici del
bloc 2 val 2 punts.

BLOC1

Exercici 1

El latex és una proteina natural que s’obté de 'arbre Hevea brasiliensis i que s’utilitza en la
fabricacié de nombrosos productes. Algunes persones presenten allérgia a aquesta proteina.
En el primer contacte amb la proteina no hi ha reacci6 externa, pero els contactes segiients
poden provocar diverses reaccions.

1. A continuaci6 es mostra un esquema del funcionament del sistema immunitari en els dos
tipus de contacte. Empleneu la taula de sota, relativa a les cellules i molecules del sistema
immunitari que estan implicades en els diferents contactes.
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FoNT: Imatge elaborada amb BioRender.com.
Num. Nom de la cellula o molécula Funcié
1 Desencadena l'allergia.
2 Macrofag
3

4 Limfocit B

7 Molécula que provoca la inflamacié.




Entre el 20 % i el 50 % de les persones que son allergiques al latex tambe ho son a aliments
d’origen vegetal com les castanyes, els platans, els alvocats o els kiwis. Aquest fenomen de
reactivitat encreuada s’ha anomenat sindrome latex-fruita. Excepcionalment, les immu-
noglobulines (IgE) sintetitzades per a aglutinar el latex també aglutinen algunes proteines
d’aquestes fruites.

En la taula segilient s’indiquen els percentatges d’aglutinacié de les IgE presents a la
sang d’'una persona allérgica al latex respecte a diferents fruites:

Melé Castanya Kiwi Taronja | Platan | Alvocat

1% 22% 20 % 0% 24 % 28 %

Responeu a les qiiestions seglients:
[1 punt]

Quin tipus de biomolécula és una IgE?

Amb les dades de la taula, digueu quina fruita provocara més reaccié encreuada a aquesta
persona.

La taronja té un percentatge d’aglutinacio de 0. Proposeu una explicacié per a aquesta dada.

Per qué és excepcional que una IgE provoqui reaccions encreuades?




3. Enla taula segiient s’indica la composicio del platan i de 'alvocat, dues de les fruites que
provoquen la reacci6 encreuada.

[1 punt]
Platan Alvocat

(quantitat per cada 100 g) (quantitat per cada 100 g)

Calories: 88 kcal Calories: 160 kcal

Greixos (total): 0,3 g Greixos (total): 15g
Greixos saturats: 0,1 g Greixos saturats: 2,1 g

Colesterol: 0 mg Colesterol: 0 mg

Sodi: 1 mg Sodi: 7mg

Potassi: 358 mg Potassi: 485 mg

Glucids (total): 23 g Glucids (total): 9 g
Fibra alimentaria: 2,6 g Fibra alimentaria: 7 g
Sucres: 12.g Sucres: 0,7 g

Proteines: 1,1 g Proteines: 2 g

a) Observeu la taula i digueu quina fruita aporta meés energia. Justifiqueu la resposta
basant-vos en el valor energetic dels nutrients.

b) Empleneu la taula segiient amb les vies metaboliques que permeten oxidar totalment
les molecules indicades.

Molécula Via metabolica I Via metabolica 11 Via metabolica I11

Acids grassos

Glucosa




Exercici 2

La malaltia de Krabbe, també coneguda com a leucodis-
trofia de célules globoses, és deguda a 'acumulacioé de cellules
arrodonides a la substancia blanca del cervell. La majoria de
persones afectades moren abans dels dos anys.

Dues persones que no tenen la malaltia de Krabbe, en
Quim i la Muntsa, han decidit tenir fills en comu, pero tots
dos tenen un germa afectat per la malaltia. Per aixo decidei-
xen fer una consulta genetica per a veure quines possibilitats
hi ha que tinguin un fill afectat. La genetista els diu que és
una malaltia hereditaria. L’arbre genealogic que prepara és el
seglient:

Cervell afectat per la malaltia de
Krabbe.

FonNT: J. TAMBAScO i coll. Archivos
de Pediatria del Uruguay (2012).

O

O

?

Norta: Els quadrats indiquen els homes, i les rodones, les dones. Els
simbols ombrejats indiquen els membres d’aquesta familia que estan

afectats per la malaltia de Krabbe.

1. Observeu l'arbre genealogic i digueu si I'allel causant de la malaltia de Krabbe és domi-
nant o recessiu i si aquest gen és autosomic o lligat al sexe. Justifiqueu les respostes.

[1 punt]

Dominant| |/ Recessiu| |

Justificacio:

L’allel causant de la malaltia de Krabbe és (marqueu amb una creu l'opcid escollida):

Autosomic[ |/ Lligat al sexe| ]

Justificacio:

El gen causant de la malaltia de Krabbe és (marqueu amb una creu l'opcié escollida):




2. El gen responsable de la malaltia de Krabbe es coneix amb el nom de galactocerebrosid
B-galactosidasa (GALC).

[1 punt]

a) Establiu una nomenclatura adequada per als allels d’aquest gen i indiqueu el genotip
de tots els membres d’aquesta familia a sota de cadascun dels simbols en 'esquema
segiient (que és identic a I'anterior). Si hi ha més d’una possibilitat, escriviu-les totes.

Nomenclatura: Genotips:

O O

?

b) Quina és la probabilitat que en Quim i la Muntsa tinguin un descendent afectat per la
malaltia de Krabbe? Justifiqueu la resposta.

3. El gen GALC esta implicat en el metabolisme dels esfingolipids, un tipus de lipid sapo-
nificable. Expliqueu que vol dir que un lipid és saponificable i esmenteu dues propietats
més dels lipids saponificables.

[1 punt]

Qué vol dir que un lipid és saponificable?

Esmenteu dues propietats més dels lipids saponificables.




Exercici 3

Des de la primavera del 2018, diversos alzi-
nars de les comarques de la Selva i del Maresme
s’han vist afectats per una plaga d’erugues peludes
de lalzina (Lymantria dispar). Aquestes larves de
papallona devoren amb avidesa les fulles d’alzina.

1. Els experts que han estudiat la plaga afirmen
que es deu a un desequilibri en I'ecosistema
d’aquests boscos, ja que I'eruga peluda de I'al-
zina €s una especie autoctona.

L’alumnat de primer d’ESO d’un institut
de la Selva ha construit caixes niu per facilitar
la reproduccié d’ocells insectivors com les
mallerengues carboneres. La professora els
ha explicat que aquesta acci6 sera bona per a
lluitar contra l'eruga peluda i, a més, pot ser
beneficiosa per a altres espeécies de I'alzinar.

Son correctes aquestes afirmacions? Justi-
fiqueu la resposta a partir de les relacions tro-
fiques entre algunes espeécies de I'alzinar repre-
sentades a I'esquema segiient.

[1 punt]

4

Eruga peluda de 'alzina (Lymantria dispar).
FoNT: https://pixnio.com (fotografia de J. E.
Appleby, USFWS).

FonT: Fotografia de Marcel Costa.
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2. Una de les accions que s’han dut a terme per a lluitar contra la plaga de 'eruga peluda
de 'alzina és fumigar els boscos des d’avionetes. S’ha usat un preparat que conté Bacillus
thuringiensis, un bacteri que nomeés afecta les larves de papallona d’aquest ecosistema i
deixa de ser actiu al cap de pocs dies.

[1 punt]

a) Aquesta fumigacié pot tenir algun efecte negatiu sobre I'ecosistema? Justifiqueu la
resposta.

b) Un grup d’alumnes de primer de batxillerat vol analitzar efecte de la installaci6 de
les caixes niu en la plaga de I'eruga peluda de 'alzina. A prop de l'institut hi ha dos
alzinars semblants que no han estat fumigats i que tenen una afectacio alta de la plaga.
Quin disseny experimental han de fer per a dur a terme la seva recerca?



En un dels apartats del treball de recerca, aquest grup d’alumnes explica 'efecte de la
perdua de fulles en les alzines, perd han anat una mica de bolit i han comes cinc errades
a la primera versié que han enviat a la professora, reproduida a continuacié. A la taula
de sota, indiqueu les errades que els marcara la professora i escriviu les justificacions que
els haura de donar.

[1 punt]

La perdua de les fulles afecta greument les alzines, perqué les fulles sén els principals organs
fotosintetitzadors de les plantes.
Dins dels mitocondris de les cellules de les fulles tenen lloc les dues fases de la fotosintesi:

— Fase lluminosa: L'energia de la llum captada per la clorofilla s’utilitza per a la fotolisi de I'ai-
gua i, a través d'una cadena de transport electronic, es forma ATP i NADP”, els quals seran
usats a la fase seglient. Com a producte de la fotolisi de I'aigua es forma dioxid de carboni.

— Fase fosca: L’energia quimica acumulada a la fase [luminosa s’utilitza en el cicle de Calvin per
a captar oxigen i sintetitzar sucres. Aquesta fase té lloc dins de la membrana dels tilacoides.

Errada (copieu el fragment

ustificacio
de text on es troba) Justif

‘L)-



. 1{).

BLOC 2

Exercici 4

El 2014 un equip de cientifics va
analitzar el genoma de cinquanta-sis
especies de plantes angiospermes.

1. Amb aquestes dades, els cientifics
van construir I'arbre evolutiu que
es mostra en la imatge de la dreta.

Triasic JUrassic

Fudicot wior
Mesodicotidoe
N Ceratophylioceae
HMesanglaspermoe Chioranthoceoe
_'* Mognolicios
Monocolidae
AUtroDoeyoceoe
Nymphoeoceoe
Amborellaceoe
225 200 1758 150 125 100

Temps estimat de divergéncia (en mikons d'anys)

FoNT: Adaptaci6 feta a partir d'una imatge de https://doi.
org/10.1038/ncomms5956.

Segons la informacié continguda a 'arbre evolutiu, contesteu les preguntes segiients:

[1 punt]

Quant de temps fa que les Monocotidae es van separar de les Magnoliidae?

En quin periode geologic es va produir aquesta separacié?

Quin és el grup d’angiospermes més proper evolutivament a les Ceratophyllaceae?

Quin és el grup d’angiospermes que es va separar abans de la resta?




Investigacions recents han permes concloure que la diversificacio i 'extensio de les
angiospermes coincideixen en els temps geologics amb les dels grups d’insectes que
les pollinitzen.

[1 punt]

a) Quin tipus de relacid ecologica s’estableix entre les angiospermes i els insectes que les
pollinitzen? Justifiqueu la resposta.

b) La papallona reina (Papilio machaon) és un insecte
pollinitzador. Utilitzeu la clau dicotomica que hi ha
a continuacio per a respondre a les qilestions de la
taula de sota.

Papallona reina (Papilio machaon).
FonT: Viquipedia (fotografia d’Ento-

molo).
Clau dicotomica per a classificar insectes adults

Lo — AMD ales oo 2
— SeNSALES s 3

2. — AmDb dues ales ..o Ordre: Dipters
— AMD QUALTE AlES ..o e 4

3. — Cintura molt estreta entre el torax i 'abdomen. Animals socials ........c.cccocuevuueeee.
...................................................................... Ordre: Himenopters; familia Formicids

— Sense cintura. Parasits que s’alimenten de sang ........cccccc....... Ordre: Sifonapters

4. — Dues ales voladores protegides per dues ales endurides .......... Ordre: Coleopters
— Les quatre ales serveixen per @ vOlar ..o 5

5. — Ales de COlOrs ..o Ordre: Lepidopters
— Les quatre ales transparents ..........cooeceeceecueerececieieiieceee e 6

6. — Cintura entre el torax i 'abdomen. Abdomen gruixut ......... Ordre: Himenopters
— Abdomen cilindric i allargat ........c.oocoiieiiiiccccee Ordre: Odonats

La papallona reina pertany a lordre:

Expliqueu el recorregut que heu fet per la clau dicotomica i que us ha permeés classificar-la.
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Exercici 5

1. L’any 1665 es va produir una epidémia de pesta
bubonica a Anglaterra, coneguda com la gran pesta
de Londres, que es transmetia per contacte direc-
te. En un poble anomenat Eyam van quedar molt
pocs supervivents. El 2015 es va fer un estudi per
buscar factors genetics relacionats amb la supervi-
vencia d’aquella pesta. Es va veure que els habitants

a)

b)

) Cementiri d’Eyam.
actuals d’Eyam tenen, en un percentatge molt alt, Fonr: https://commons.wikimedia.org

una mutacio al gen CCR5, situat al cromosoma 3, (fotografia de Dave Pape).
coneguda com a Delta 32, que els faria resistents al

bacteri que causa la pesta (Yersinia pestis).

[1 punt]

Els registres escrits que es conserven a Eyam indiquen que només van sobreviure-hi
83 persones. Molts d’aquests supervivents havien tingut un contacte estret amb els
empestats i, tot i aixi, no es van contagiar. Sabem que la immigraci6 en aquest poble
ha estat practicament nulla al llarg dels segles. Expliqueu, des del punt de vista evolu-
tiu, per que Eyam és un candidat més adient per a fer-hi aquest estudi que una gran
ciutat com Londres, on sempre hi ha hagut molta immigracio. Justifiqueu la resposta.

La hipotesi més acceptada és que en els individus homozigots per a 'allel Delta 32 la
proteccio és total i en els heterozigots és parcial. Entre els que morien de pesta, els que
no tenien cap allel mutat morien al cap de poc, mentre que en els heterozigots la pro-
gressio de la malaltia era forca més lenta, malgrat que també acabaven morint.

Segons els registres trobats a Eyam, Elizabeth Hancock mai va patir la pesta, pero
la seva familia si. El seu marit va morir de seguida i els fills van viure una mica més,
pero van acabar morint. Justifiqueu quina relacié tenen els allels d’aquest gen i escri-
viu quins genotips deurien tenir els membres de la familia Hancock, fent servir la
simbologia adequada.

Relacié entre els allels:

Justificacio:

Simbologia:

Genotips Mare:

Pare:

Fills:




En la recerca es va descobrir que
aquesta mutacié també protegeix
contra el VIH, el virus causant de la
sida. El gen CCR5 codifica una prote-
ina de membrana que permet 'entra-
da de I'agent infeccios als limfocits T.
La mutacié CCRS5 Delta 32 genera un
receptor de membrana que no serveix
de punt d’ancoratge per al VIH.

[1 punt]

a) El 2008 un malalt de sida es va
curar definitivament (va resultar
VIH negatiu) després de rebre un
trasplantament de medulla ossia.
Les cellules mare que li van tras-
plantar provenien d’un donant
que tenia dues copies de la muta-

Normal Mutant

FoNT: Imatge adaptada a partir d’A. PAZ MARTINEZ. «El
paciente de Berlin» [en linia].

ci6 CCRS5 Delta 32. Justifiqueu per que ja no es detectava VIH a la sang del pacient

que va rebre el trasplantament.

b) Abans del trasplantament, aquest malalt prenia un inhibidor de la transcriptasa inver-
sa. Expliqueu breument per que aquest tractament pot ser efectiu en els malalts de

sida.

«.13.
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Exercici 6

L’estiu del 2021 es va detectar per primer cop a Catalunya l'insecte Diabrotica virgifera,
causant d’'una de les plagues que ocasionen més danys als cultius de panis o blat de moro (Zea
mays). Les femelles ponen els ous a prop de les arrels de les plantes. A la primavera neixen
les larves, que s’alimenten de les arrels. Com a conseqiiencia, les plantes afectades tenen un
creixement menor i produeixen menys gra.

Un metode que s’investiga per a lluitar contra aquesta plaga consisteix en I'is de nemato-
des de 'especie Heterorhabditis bacteriophora, uns cucs que viuen al sol. Quan un nematode
troba una larva, penetra al seu interior a través de la boca o de 'anus.

-

o /-- Y
{ '
and
1 arva & msecie Larve amd nemaredes

Nemalode

FoNT: Imatge modificada a partir de C. J. HARTLEY, P. E. LiLLis, R. A. OweNs i C. T. GrIFFIN. «Infective
juveniles of entomopathogenic nematodes (Steinernema and Heterorhabditis secrete ascarosides and respond
to interspecific dispersal signals». Journal of Invertebrate Pathology, 168 (2019).

Un cop dins de la larva, el nematode regurgita els bacteris que porta a 'intesti. Aquests
bacteris, de 'especie Photorhabdus luminiscens, produeixen toxines que maten la larva. La
larva morta és 'aliment dels nematodes i els bacteris, i el lloc on es reprodueixen. Quan
s’acaba l'aliment, els nematodes busquen una altra larva. Els bacteris que no aconsegueixen
installar-se dins d’'un nematode no son capagos d’infectar altres larves, i els nematodes, sense
aquests bacteris, no poden matar les larves d’insecte.

1. Quina relaci6 ecologica s’estableix entre els insectes i el panis? I entre els nematodes i els
bacteris? Justifiqueu les respostes.
[1 punt]

Relacié ecologica entre els insectes i el panis:

Justificacio:

Relacié ecologica entre els nematodes i els bacteris:

Justificacio:




Algunes plantes, quan son infestades per larves de I'insecte Diabrotica virgifera, produei-
xen betacariofile, una substancia que atreu nematodes del sol que eliminen les larves de
I'insecte. La major part del panis cultivat actualment als Estats Units és de varietats molt
productives pero que no tenen la capacitat de sintetitzar el betacariofile. Investigadors de
la Universitat de Neuchétel (Suissa) han aconseguit modificar genéticament plantes
de panis, a les quals han introduit el gen procedent de 'orenga (Origanum vulgare) que
codifica 'enzim que sintetitza el betacariofile.

[1 punt]

a) Expliqueu per que aquesta modificacié genetica pot contribuir a controlar la plaga
causada per l'insecte Diabrotica virgifera.

b) Observeu la figura segiient, en que es representa una part del procés que s’ha seguit
per a obtenir el panis modificat geneticament, i responeu a les qiiestions que hi ha a
continuacio.

: Flmsd

% =

FonT: Imatge elaborada a partir de https://image.freepik.com i https://st4.depositphotos.com.

?

Tamis trwmegrak

{

Expliqueu quins passos van fer els investigadors per obtenir el plasmidi recombinant de la
figura anterior i quins enzims van necessitar a cada pas.

En quines céllules cal introduir el plasmidi recombinant per a obtenir una planta
transgenica? Per qué?
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L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correccid linglistica i de I'edicié d’aquesta prova d’accés
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SERIE 3
BLOC 1
Exercici 1
1
[1 punt]
Num. | Nom Funcio
1 Al-lergen, antigen, Desencadenar l'al-lérgia.
al-lergogen
2 Macrofag Captar, fagocitar, endocitar, degradar i exposar
un antigen.
3 Limfocit T, Th, T helper, Activar els limfocits B i altres limfocits.
T4, T CD4, T auxiliar, T
cooperador
- Limfocit B Fer, fabricar, alliberar anticossos, fer una
expansio clonal, diferenciar-se en cél-lules
plasmatiques.
Nota: Qualsevol d’aquestes opcions es
considera correcta.
5 Immunoglobulina, anticos, | Unir-se als mastocits, interaccionar amb
IgE I'antigen, provocar I'alliberament d’histamina
per part dels mastocits o basofils.
Nota: Qualsevol d’aquestes opcions es
considera correcta.
6 Mastocit, basofil Reconeixer I'al-lergen, activar el sistema,
alliberar histamina.
Nota: Qualsevol d’aquestes opcions es
considera correcta.
7 Histamina Molécula que provoca la inflamacio.

Puntuacio: 0,1 punts per cada casella amb resposta correcta.
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[1 punt]

Quin tipus de biomolecula es una IgE?

Una proteina (0,25 punts)

Amb les dades de la taula, digueu quina fruita provocara meés reaccioé encreuada
a aquesta persona?

L'alvocat (0,25 punts)

La taronja té un percentatge d'aglutinaci¢ de 0. Proposeu una explicacio a
aquesta dada.

- Perque cap proteina de la taronja reacciona amb la IgE; o be
- perqué I'anticos no reconeix les proteines de la taronja, o bé
- perqué no té cap antigen similar al latex.

(0,25 punts)

Per qué és excepcional que una IgE provoqui reaccions encreuades?
- Perque les IgE (o bé els anticossos) son molt especifiques, o be

- perqué és molt dificil que diverses fruites tinguin els mateixos antigens o
similars.

(0,25 punts)

Puntuacio total: 1 punt
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3.
[1 punt]
a)
L'alvocat aporta mes calories degut al fet que el seu contingut en greixos és mes
elevat, i un gram de greix aporta 9 kcal; en canvi, un gram de glucids o de
proteines aporta 4 kcal.
Nota: També poden parlar del balang energétic superior que s’obté del
catabolisme de lipids comparat amb el dels glcids. Si esta ben argumentat
també ho donem per bo.
Puntuacio: 0,6 punts (0,2 punts per respondre alvocat i 0,4 punts per justificar-
ho correctament).
b)
Molécula | Via metabdlica | Via metabolica Il Via metabolica lll
Acids Beta-oxidacio dels Fosforilacio
grassos | . e
acids grassos / oxidativa, cadena
Helix de Lynen Cicle de Krebs respiratoria o
transport electronic.
Glucosa
Glucolisi/Glicolisi

Puntuacio: 0,4 punts (0,1 punts per resposta correcta).

Nota: Si algun alumne afegeix descarboxilacié del piruvat a la via metabolica | o
Il per a la glucosa s’ha de considerar correcte.
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Exercici 2

1)
[1 punt]

L'al-lel causant de la malaltia de Krabbe és:

Recessiu X (0,2 punts)
Justificacio:
Els pares del Quim i la Muntsa no estan afectats, perd han de ser portadors

de l'al-lel causant perqué han tingut una filla i un fill afectats, respectivament.
(0,3 punts)

Nota: Cal valorar altres possibles justificacions, com per exemple: a través
dels genotips dels membres de la familia.

El gen causant de la malaltia de Krabbe és:

Autosomic X (0,2 punts)

Justificacio:

Si fos lligat al sexe, el pare d’en Quim hauria d'estar afectat, ja que ha tingut
una filla malalta. Aquesta filla hauria rebut I'al-lel causant amb I'tinic
cromosoma X del seu pare, que, per tant, també tindria la malaltia. (0,3 punts)

Nota: Cal valorar altres possibles justificacions, com per exemple: a través
dels genotips dels membres de la familia.

Nota: Com a resposta alternativa, que també donem per bona, es pot justificar
que no pot ser lligat al sexe perque I'enunciat diu que moren abans dels dos
anys i, per tant, el pare no podria portar aquest al-lel al seu tnic cromosoma
X.
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2)

[1 punt]

Nomenclatura:
A = al-lel normal (que no causa la malaltia)
a = al-lel de la malaltia de Krabbe

Nota: S’ha de considerar valida qualsevol nomenclatura sempre que no porti a
confusié i que el dominant estigui en majiscula o0 amb un superindex +). Per
exemple, la nomenclatura X — x es considera confusa, atés que només depén
de la mida de la lletra.
(0,1 punts)
Genotips:

) )

0e o o m

(0,5 punts: 0,05 punts per cada membre de la familia amb el genotip o
genotips correctes)

Nota 1: Els errors no descompten.

Nota 2: En els casos en que hi hagi dos fenotips possibles, si només se’n
posa un, s’ha de puntuar amb 0 punts.

Nota 3: En el cas dels individus amb dos fenotips possibles, també donem per
bo si els indiquen com a A_ o A?.

Nota 4: Si a la pregunta 1) han deduit malament el patré d’herencia, pero la
resposta a aquesta pregunta és coherent al patré deduit a la pregunta 1), s’ha
de puntuar amb la meitat de la puntuacié per no arrossegar excessivament
l'error.

Puntuacio total de la subpregunta a: 0,6 punts
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b)
Resposta model:

Per tenir un descendent afectat, tots dos, en Quim i la Muntsa, haurien de ser
heterozigots i, a més, haurien de passar I'al-lel responsable de la malaltia de
Krabbe al descendent. Per tant:

- Probabilitat que en Quim sigui heterozigot: %. (0,05 punts)

- Probabilitat que la Muntsa sigui heterozigota: %. (0,05 punts)

- Probabilitat que en Quim passi I'al-lel mutat al descendent: 2. (0,05 punts)

- Probabilitat que la Muntsa passi I'al-lel mutat al descendent: 2. (0,05 punts)
- Enresum: % x % x 2 x 2= 1/9. (0,2 punts)
Puntuacio subpregunta b: (0,4 punts)

Nota 1: Per deduir aquestes probabilitats caldria haver utilitzat quadres de
Punnett o el métode dicotomic o algebraic. També hi ha la possibilitat de
justificar-ho a partir dels genotips que han escrit a I'arbre genealdgic. En aquest
cas també ho donem per bo.

Nota 2: Si a la pregunta 1) han deduit malament el patro d’heréncia, pero la
resposta a aquesta pregunta €s coherent amb el patro deduit, s’ha de puntuar
amb la meitat de la puntuacio per no arrossegar excessivament I'error.
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3)
[1 punt]

Qué vol dir que un lipid sigui saponificable?
- Que pot reaccionar amb un hidroxid per a formar sabo; o bé
- que és un éster d’'acid gras, o bé
- que té un enllag éster.
(0,5 punts)

Nota 1: Si només es respon que pot formar sabd, s’ha de puntuar amb 0,25
punts.

Nota 2: Si només es respon que té un grup carboxilic, s’ha de puntuar amb
0,15 punts, perque de fet els ésters d’acids grassos ja no tenen grup carboxil.

Esmenteu dues propietats mes dels lipids saponificables.
- molécula apolar
- hidrofobica (o insoluble en aigua)
- solubles en dissolvents organics

(0,5 punts: 0,25 punts per cada resposta correcta)
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Exercici 3

1)

[1 punt]
Resposta model:

L'afirmacio és correcta, ja que instal-lant caixes niu s’afavoreix la reproduccio de
les mallerengues carboneres que son depredadores de 'eruga peluda de
I'alzina. Aquesta accio permet lluitar contra la plaga. (0,5 punts)

D’altra banda, 'augment de les mallerengues pot beneficiar els seus
depredadors, com ara I'astor, i la reduccio del nombre d'erugues peludes
beneficia les alzines de les quals s'alimenta aquest insecte. (0,5 punts)

Nota: Per obtenir aquests 0,5 punts només cal esmentar i justificar un dels
efectes positius sobre alfres espécies.

2)
[1 punt]

a)
Si que pot tenir algun efecte negatiu, atés que aquest tractament actua sobre les
larves de papallona en general i pot perjudicar també altres espécies, com ara la
papallona de I'arbog. (0,2 punts)
Nota: Si només es respon amb una afirmacié sense cap justificacié, s’ha de
puntuar amb 0 punts.

b)

Cal posar una quantitat suficient de caixes niu a un alzinar: tractament de la
variable independent. (0,2 punts)

No caldra fer cap accio a I'altre bosc: grup de control. (0,2 punts)

Durant aquest temps caldra comprovar que les diferents variables ambientals
son molt semblants als dos boscos (precipitacions, temperatures, sol, orientacio,
etc.): control de variables. (0,2 punts)

Durant uns mesos caldra observar I'evolucio de la plaga fent recomptes del
nombre d’erugues peludes als dos boscos: registre de resultats. (0,2 punts)
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Nota: Si només es respon que se n‘observaran els resultats sense esmentar res
meés, s’ha de puntuar només amb 0,1 punts.

Nota: Si algun alumne afegeix les conclusions també es considera correcte.

3)
[1 punt]

Errada (copieu el Justificacio

fragment de text on es

troba)

Dins dels mitocondris de | La fotosintesi té lloc en els cloroplasts i no als

les cél-lules. mitocondris.

NADP* En la cadena de transport electronic de la fase lluminosa
de la fotosintesi es forma ATP i NADPH (la forma
reduida i no I'oxidada d'aquesta substancia).

Com a producte de la La fotolisi de I'aigua forma oxigen i no dioxid de carboni

fotolisi de I'aigua es com a producte.

forma dioxid de carboni.

L’energia quimica En el cicle de Calvin es capta didoxid de carboni i no

acumulada a la fase oxigen.

lluminosa s’utilitza en el

cicle de Calvin per a

captar oxigen i sintetitzar

sucres.

Aquesta fase té lloc dins | La fase fosca de la fotosintesi té lloc a I'estroma dels

de la membrana dels cloroplasts i no dins de la membrana dels tilacoides.

tilacoides.

Puntuacio: 0,2 punts per cada errada ben identificada i justificada. Si nomes
s’esmenta I'errada pero no es justifica, aquell item s’ha de puntuar amb 0 punts.
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BLOC 2

Exercici 4

1)
[1 punt]

Quant de temps fa que les Monocotidae es van separar de les Magnoliidae?
Uns 165 milions d'anys. (0,25 punts)

Nota: S'accepten valors entre 160 i 170 milions d’anys.

En quin periode geologic es va produir aguesta separacio?

Al jurassic. (0,25 punts)

Quin és el grup d’angiospermes meés proper evolutivament a les
Ceratophyllaceae?

Les Chloranthaceae. (0,25 punts)
Nota 1: No cal escriure el hom en cursiva ni subratllat.

Nota 2: Si falta o es canvia alguna lletra peré el nom es reconeix, el donem
per bo

Quin és el grup d'angiospermes que es va separar abans de la resta?
Les Amborellaceae. (0,25 punts)
Nota 1: No cal escriure el nom en cursiva ni subratllat.

Nota 2: Si falta o es canvia alguna lletra peré el nom es reconeix, el donem
per bo.
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2)

[1 punt]

Relacio ecologica: Mutualisme. (0,25 punts)

Nota: També s’accepta simbiosi.

Justificacio: Perqué tant angiospermes com insectes pol-linitzadors en surten
beneficiats. (0,25 punts)

Nota: Si es respon simbiosi, caldria afegir que la relacié és obligatoria. En cas
contrari, només es puntua amb 0,1 punts per la justificacio.

b)

La papallona reina pertany a l'ordre:
Lepidopters

Nota: No cal escriure el nom en cursiva ni subratllat.

Expliqueu el recorregut que heu fet per la clau dicotomica i que us ha permés
classificar-la:

1. Amb ales; 2. Amb quatre ales; 4. Les quatre ales serveixen per a volar, i 5.
Ales de colors

(0,25 punts)

Nota: També s’accepta I'enumeracio simple de les opcions triades: 1-2-4-5.
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Exercici 5

1)

[1 punt]

Resposta model:

Eyam és un candidat mes adient que Londres per a I'estudi perqué interessa
treballar amb una poblacio on les frequéncies géniques de I'al-lel mutat s’hagin
modificat el minim possible. Aix0 es pot aconseguir mitjangant diferents
mecanismes: (1) per manca de migracio (o de flux genic) com passava a Eyam
pel fet que la poblacié era molt estable i no hi havia immigracio, a diferéncia de
Londres, o (2) també per deriva génica; com que Eyam és una poblacio petita es
pot haver incrementat encara més la frequéncia de I'al-lel (o de la mutacio), la
qgual cosa no hauria passat en una poblacié gran com Londres.

Nota: Cal esmentar un dels dos mecanismes (no cal esmentar tots dos).
Puntuacio: 0,4 punts, repartits de la manera seguent:
- 0,2 punts si s’explica que cal modificar al minim les frequéncies géniques.

- 0,2 punts si s’explica un dels dos mecanismes evolutius i es contextualitza
amb una comparacio entre Eyan i Londres.
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b)

Relacio entre els al-lels

Heréncia intermédia o bé codominancia. (0,1 punts)

Nota: Acceptem les dues relacions perque, pel que fa a la supervivéncia a la
infeccio, és una heréncia intermédia; i pel que fa a I'expressié del receptor en
les cél-lules és una codominancia.

Justificacio

L'al-lel mutat es manifesta tant en homozigosi com en heterozigosi, tot i que
en menor mesura. (0,1 punts)

Simbologia

ID: al-lel amb la mutacid Delta

IN: al-lel sense la mutacid Delta

(0,1 punts)
Genotips

Mare:

ID ID (0,1 punts)

Pare:

IN IN (0,1 punts)

Fills:

ID IN (0,1 punts)

Puntuacio subapartat b: (0,6 punts)

Nota: S’accepta qualsevol simbologia coherent.
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2)

[1 punt]

Resposta model:

El malalt va esdevenir VIH negatiu perqué, en no poder penetrar dins les
cel-lules del sistema immunitari —es poden esmentar els limfocits T, Th o CD4,
perod no cal fer-ho—, el virus de la sida no podia parasitar-les, ni reproduir-se per
envair altres cél-lules mitjangant el transport dels nous virus per la sang. Com
gue no es creaven nous virus, van resultar indetectables a la sang.

Puntuacio: 0,5 punts repartits de la manera seguent:

- Les cél-lules de donant amb mutacio tenen un receptor de membrana. (0,1
punts)

- No permet I'ancoratge del VIH. (0,1 punts)
- ElI'VIH no pot entrar dins les cél-lules immunitaries. (0,1 punts)
- No es poden crear nous virus (o reproduir-se). (0,1 punts)

- No es poden detectar nous virus a la sang. (0,1 punts)
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b)
Resposta model:

Es tracta d'un virus d’'RNA que per integrar el seu material genétic dins el nucli
de cél-lules humanes ha de fer la transcripcio inversa (o retrotranscripcio) d'RNA
a DNA. Els tractaments incideixen en aquest pas i impedeixen que I'RNA pugui
sintetitzar una cadena complementaria i es pugui integrar a la cél-lula hoste.

Puntuacio: 0,5 punts repartits de la manera seguent:
- Siesrespon que el VIH és un virus amb RNA: 0,1 punts.

- Sies respon que cal transcriptasa inversa per transcriure 'RNA a DNA: (0,1
punts).

- Sies respon que el DNA viric s’'integra al DNA de la cél-lula hoste: (0,1
punts).

- Sies respon que l'inhibidor impedeix la transcripcié d’'RNA a DNA: (0,1
punts).

- Sies respon que si no hi ha DNA per integrar-se a la cél-lula hoste no hi ha
creacid (o reproduccid) de nous virus: (0,1 punts).
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Exercici 6

1)
1 punt]

Relacio ecologica entre els insectes i el panis:

Parasitisme (0,2 punts)

Justificacio:

Resposta model:

Es una relacio interespecifica en qué una espécie (parasit) obté I'aliment
d’'una altra (hoste) a la qual perjudica. En aquest cas, els insectes son el
parasit i el panis és 'hoste.

(0,3 punts)

Nota: Si no es contextualitza, s’ha de puntuar amb només 0,15 punts.

Relacio ecologica entre els nematodes i els bacteris:
Simbiosi (0,2 punts)

Justificacio:
Resposta model:

Es una relacio interespecifica en qué les dues espécies en surten
beneficiades. Aquestes espécies tenen una relacio tan estreta que no poden
viure per separat: els nematodes (també s’accepta cucs) necessiten els
bacteris per matar les larves (o bé es pot respondre que necessiten els
bacteris per obtenir I'aliment de les larves) i els bacteris necessiten els
nematodes per poder infectar les larves (o bé es pot respondre que els
nematodes transporten els bacteris fins a les larves).

(0,3 punts)
Notes:
- Sino es contextualitza, s’ha de puntuar amb només 0,15 punts.

- També s’accepta si es respon que es tracta de mutualisme i es justifica
correctament.
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2)

[1 punt]

Resposta model:

Les plantes de panis infestades per larves, si tenen la modificacio genética,
atrauran mes nematodes i, per tant, disminuira el nombre de larves a les arrels.

O be:

Els danys causats per les larves seran menors al panis modificat genéticament
perqué els nematodes eliminen les larves.

O be:

Es tracta d'un tipus de control bioldgic de plagues amb enemics naturals.

Puntuacio del subapartat a: 0,2 punts
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b)

Expliqueu quins passos van fer els investigadors per obtenir el plasmidi
recombinant de la figura anterior i quins enzims van necessitar a cada pas.

- Alllar el gen que codifica I'enzim que sintetitza el betacariofile de cél-lules
d’'orenga i tallar-lo amb endonucleases (o enzims de restriccio). (0,2
punts)

- Alllar el plasmidi d'un bacteri (també es pot respondre que el plasmidi
prove del bacteri Agrobacterium tumefaciens i és el plasmidi Ti) i tallar-lo
amb endonucleases (o0 enzims de restriccio). (0,2 punts)

- Unir amb lligasses el gen de I'enzim del betacariofilé i el plasmidi. (0,2
punts)

(0,6 punts)

En quines cél-lules cal introduir el plasmidi recombinant per a obtenir una planta
transgénica? Per que?

S’ha d'introduir a les cél-lules embrionaries o meristematiques de panis
(també és correcte cel-lules totipotents). A partir d'aquestes cél-lules es
formara una planta de panis que tindra el gen E-betacariofilé a totes les
cel-lules. (0,2 punts)

Puntuacio del subapartat b: 0,8 punts
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